



# “蛇出没”报警100余起

## 这几个月全市消防忙了不少“分外事”

□记者 马涛  
通讯员 王董 刘扬

天气逐渐变热，蛇类活动也频繁起来。昨天，据余姚消防大队透露，今年5月至今的两个多月，已经接到市民求助并帮忙捉蛇43次。

和往年相比，这个数字翻了一倍。据市119指挥中心统计，全市范围内消防部门已接警处理此类求助100余起，以余姚、宁海、鄞州等地最多。

记者从市中医院了解到，每年5月到10月是蛇咬伤人高发期，医院平均每天收治蛇伤患者3到4人，近来最多时一天收治10多人，全年收治约1000人。



消防队员抓蛇现场。通讯员 王董 摄

### 事件

#### 昨天，余姚消防4次出警抓蛇

昨天凌晨4点多，有市民报警称：余姚朗霞街道一间出租房里发现一条蛇，请求消防帮助。

租客王先生介绍，因为要出门办事，昨天起得格外早。凌晨4点多，他在厨房拿东西，隐约觉得旁边有什么东西动了下，侧头一看，魂都被吓走了一半：一条大蛇缠在水桶上，眼睛正死死盯着自己。

“可能它也被我吓到了，开始蠕动起来。我看着心里发慌，也不敢多看，赶紧出去报了警。”王先生说，当消防队员到场时，大蛇已经爬到煤气瓶后的角落里了，由于煤气瓶是垫在砖块上的，蛇就躲在砖块和墙的夹缝里。

消防队员用木棍捅了许久，也没能把蛇给赶出来。没办法，消防队员拆掉了砖块，这才看见盘在墙角的蛇。消防队员随身带着1米多长捕蛇夹，类似火钳，只见

一名队员眼疾手快，摁下按钮，钳口就迅速夹住了蛇的“七寸”。

“几乎是把蛇硬拉出来的，虽然还在挣扎，但被夹住要害部位，最后只能就范。”消防队员说，这条蛇约有1.5米长，两三斤重。蛇的背面有点黄斑，看起来有点瘠得慌，不过是无毒的，但藏在家里还是蛮吓人的。

无独有偶，昨天下午，余姚消防大队还相继接到了阳明街道北郊村、凤山街道子陵路、梨洲街道世南东路等三地居民的电话，都称在家里遇到了蛇。

“这些蛇以菜花蛇居多，就是王锦蛇，没有毒。”消防员说，这些蛇一般个头都不小，2米长的他们捉过好几条。事后他们用蛇皮袋装起来，带到远离居民区的草地、河里放生了。



短尾蝮，俗称蝮蛇

### 数据

#### 5月以来，“蛇出没”报警100多起

据了解，天气转暖之后，蛇也“躁动”起来，也就进入蛇伤人的高发期。

据110捕蛇志愿者路师傅说，一般来说，雨后天晴、闷热潮湿的时候，或是涨水的时候，比较容易出现蛇伤人的情况。

“像一些市民家住在河边上，或者屋前后草丛比较茂盛的，在这个季节，逢下雨、阴天闷热的时候就要注意了。”路师傅提醒说，暑假到了，家长最好别让一些小朋友到河滩边草丛里头去玩，那儿格外危险。

如果是蛇已经爬到家中，市民就需要格外留神了。据消防队员介绍，从以往的捕捉经验，厨房、卫生间、杂货间的角落，煤气瓶、水桶、桌角、床沿甚至灶台上，都有可能盘着蛇。

“有次一个阴雨天，梁弄居民王师傅正往家中搬木柴，因厨房里灯光昏暗，他没注意脚下，直到家中的猫不断地朝着地上叫，他才发现灶台旁盘着一条蛇。”

余姚消防中队队员向记者介绍，他们捉到蛇后才发现，那条蛇有2米多长，2公斤重，是条毒蛇。如果王师傅一脚踩上去，那就真的危险了。

据统计，自5月至今，余姚消防大队已帮市民捉蛇43条。相比去年，这个数字几乎翻番。“可能是今年阴雨天比较多的缘故。”一名消防队员分析道。

记者随后从市119指挥中心获悉，在全市范围内，自5月开始，已有100多名市民因屋里进蛇向消防部门报警求助，其中不乏蝮蛇、竹叶青等毒蛇。



尖吻蝮，俗称五步蛇

#### 市中医院一天收治蛇伤患者10多人

昨天下午，记者从市中医院了解到，自5月份开始，该院蛇伤科每天接诊3到4名病人。这个数据与往年相仿，近来最多时一天收治10多名蛇伤患者，全年收治患者约1000人。

“送来的都是被毒蛇咬伤的，其中以蝮蛇最多，比例达到90%。”市中医院蛇伤科邹荣生主任介绍，蝮蛇个头小，不易被发现，毒性大，是市民生活中最为常见的毒蛇。

值得提醒的是，辨别是否为毒蛇，不能笼统地用

“头部是否三角形”、“颜色是否鲜艳”来判断。最靠谱的办法是看蛇的行为，如果蛇遇人不躲，则很有可能是毒蛇。

据市林业局蛇类资源的调查结果显示，宁波分布约40种蛇，其中大多数种类是无毒蛇，比如：王锦蛇、乌梢蛇、赤链蛇、黄链蛇、双斑锦蛇等。至于有毒蛇，则以竹叶青、短尾蝮、银环蛇、五步蛇、舟山眼镜蛇、丽纹蛇等最多。

“夏秋季节，蝮蛇在稻田、耕地、沟渠、山林等处捕食鼠、蜥蜴、蛙等，白天晚上都能看到。一旦爬进居民家中，危害性极大。”市林业局一名工作人员介绍道。



福建竹叶青

### 常识

#### 家中遇蛇应立即报警求助

市民家中遇到蛇怎么办？消防队员建议，千万不要惊扰它，尤其不要震动地面，也不可擅自抓捕，可以等蛇自行逃逸，或者等待救援。

“一旦家里出现蛇，我们不建议市民私自处置，市民应立即报警，或者请有经验的人士处理。万一被蛇追赶，要跑‘S’型路线。”消防队员表示。

一旦被蛇咬伤，市民需要掌握一点急救知识：如果伤口上有2个较大和较深的牙痕，一般可断定为毒蛇。这时，就需要立即找一根布条或长鞋带在伤口上端（近心端）5-10厘米处扎紧来延迟毒素扩散。

“为防止肢体坏死，每隔10分钟左右，放松2-3分钟，然后用冷水反复冲洗伤口表面的蛇毒，并迅速送医。”市中医院蛇伤科一名医生介绍，若伤口无牙痕，并在20分钟内没有局部疼痛、肿胀、麻木和无力等症状，则多为无毒蛇咬伤。

如何避免被蛇咬伤呢？医生建议，喜欢外出登山或是郊游的市民，要尽量穿长衣裤，同时避免选择潮湿的、带水源的又人烟稀少的地方，比如茂密草丛、阴湿地、竹林、水沟边等都是相对高危地域。长期在田间工作的人群，也不可大意，要做好防护措施。



舟山眼镜蛇

宁波常见的几种毒蛇。记者 张海华 摄